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Стаття присвячена визначенню ролі відомого українського архівіста В. Міяковського у процесi заснування та фу-

нкціонування Музею-архіву Української вільної академії наук у Нью-Йорку, який продовжив традиції Музею визвольної 
боротьби України у Празі. Розкрито внесок ученого у збирання та збереження української історичної та культурної 
спадщини за кордоном, комплектування архівної, книжкової та музейної колекцій Музею-архіву УВАН. Відзначено, що 
важливе місце в діяльності В. Міяковського займало дослідження біографії і творчої спадщини Т. Шевченка. Охаракте-
ризовано заходи вченого щодо заснування та розгортання діяльності Інституту шевченкознавства Української ві-
льної академії наук, організації шевченкознавчих конференцій, видання щорічників "Шевченко" у 1953-1964 рр., в яких 
публікувались вагомі дослідження життя та творчості Кобзаря. Визначено ініціативи В. Міяковського щодо вивчення 
та видання зібраних у Музеї-архіві УВАН документів та передачі частини фондів до вільної України. 
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В умовах становлення української державності 

надзвичайно важливим є дослідження унікальних ар-
хівних документів, що зберігаються в найбільшому 
еміграційному архіві, створеному представниками 
української наукової інтелігенції на північноамерикан-
ському континенті – Музеї-архіві Української вільної 
академії наук (УВАН) у США. На жаль, архівні матері-
али Музею-архіву УВАН до сьогодні залишаються ма-
ловідомими українським дослідникам, тому актуаль-
ність і доцільність дослідження історії формування цієї 
колекції та визначення внеску у цей процес В. Міяковсь-
кого не викликає сумнівів.  

Окремих аспектів поставленої проблеми торкалися 
М. Антонович та Л. Залеська-Онишкевич у статтях, при-
свячених загальній характеристиці діяльності В. Мія-
ковського [3; 11]. Важливу інформацію персонального 
характеру, що допомагає реконструювати взаємини в 
еміграційному середовищі досліджуваного періоду, на-
близитися до розуміння внутрішнього світу В. Міяковсь-
кого та його оточення дають можливість спогади та епі-
столярії сучасників, зокрема О. Ізарського [11] та Ю. Ла-
вріненка [12; 13]. В сучасній українській історіографії 
першою до аналізу історії створення, характеристики 
основних напрямів діяльності та складу архівних фон-
дів Музею-архіву УВАН вперше звернулася М. Палієнко 
у статті "Скарбниця української історії в США (З історії 
створення та діяльності Музею-архіву ім. Д. Антоновича 
Української Вільної Академії Наук)" та монографії, при-
свяченій функціонуванню архівних центрів української 
еміграції за кордоном [22; 23]. Водночас можна конста-
тувати, що комплексного дослідження внеску В. Міяков-
ського у процес створення та функціонування Музею-
архіву УВАН у США не було здійснено. 

Важливу джерельну інформацію щодо вивчення по-
ставленої проблеми становлять спогади та епістолярії 
сучасників В. Міяковського, які брали участь у створенні 
Музею-архіву та формуванні його колекції, а також мате-
ріали ювілейних збірників та періодичних видань УВАН, 
зокрема підготовлений В. Міяковським, О. Волошиною та 
Т. Іванівською з нагоди 20-ліття установи історичний на-
рис "Музей-Архів ім. Дмитра Антоновича Української ві-
льної академії наук (1945–1965)" [19, c. 51-53]. 

Діяльність українських емігрантів із заснуванням 
Музею-архіву УВАН була розпочата відразу по закін-
ченню Другої світової війни. В. Міяковський розглядав 
Музей-архів УВАН як продовження роботи Музею виз-
вольної боротьби України (МВБУ), що протягом 1925–
1945 рр. діяв у Празі під керівництвом професора 
Д. Антоновича [10]. 

Слід зазначити, що емігрантське життя для В. Мія-
ковського розпочалося з Праги, куди вчений прибув з 

родиною 8 квітня 1944 р. [1, арк. 67]. На запрошення 
директора Музею визвольної боротьби України Д. Ан-
тоновича, він разом з В. Дорошенком, Л. Окіншевичем 
та деякими іншими фахівцями музейно-архівної та біб-
ліотечної справи, що виїхали з України, став співробіт-
ником МВБУ в Празі. Наприкінці 1944 р. Д. Антонович 
тяжко захворів і директором музею було призначено 
В. Дорошенка, а В. Міяковський спільно із С. Наріжним, 
С. Сірополком, Є. Вировим, К. Антоновичем та іншими 
співробітниками в складних умовах воєнного часу сум-
лінно виконували музейну роботу, забезпечуючи діяль-
ність МВБУ [21, c. 44-45].  

14 лютого 1945 р. під час бомбардування Праги 
американською авіацією одна з бомб вибухнула перед 
Українським домом, внаслідок чого було зруйновано 
фронтон будинку і знищено значну частину бібліотеки, 
архіву та музейних експонатів МВБУ. С. Наріжному, 
В. Дорошенку, В. Міяковському, іншим працівникам і 
прихильникам музею ціною "надлюдських зусиль" вда-
лося врятувати уцілілі матеріали МВБУ загальною кіль-
кістю понад сорок тонн (1 млн. од. зб.), перевізши їх до 
підвалів Національної та Університетської бібліотек у 
Клементинумі, архіву Міністерства внутрішніх справ 
ЧСР та до Українського історичного кабінету при Мініс-
терстві закордонних справ ЧСР [21, c. 45-46; 22, c. 267]. 

Наприкінці війни значна частина українських емігра-
нтів, остерігаючись переслідувань з боку радянських 
спецслужб, була змушена виїхати з Чехо-Словаччини 
до західних зон окупації. 12 квітні 1945 р. управа МВБУ 
видала В. Міяковському і Д. Дорошенку, які виїжджали з 
Праги, спеціальні мандати, що наділяли їх повноважен-
ням збирати пам'ятки української історії для колекції 
МВБУ на Заході, вони ж мали відшукати можливі засо-
би для перевезення матеріалів музею до нейтральної 
зони. Дане доручення стало поштовхом для створення 
майбутнього Музею-архіву УВАН. У нарисі, присвяче-
ному 20-літтю його діяльності, одним з авторів якого 
був В. Міяковський, зазначалося, що ідея музею-архіву 
як центрального сховища для збирання і збереження 
матеріалів з історії української еміграції виникла відразу 
по закінченні Другої світової війни: "Ще в дорозі до піз-
ніших місць розселення в Німеччині, в судетському міс-
течку Вімперку (Вінтенберг) в травні 1945 р. на підставі 
мандату празького Музею Визвольної Боротьби при-
дбані були перші експонати майбутнього Музею УВАН: 
українські календарі, видані І. Штайнбренером в цьому 
місті на початку ХХ сторіччя, а в баварському селищі 
Трансфельдені від автора – рукописна збірка поезій 
Юрія Чорного, поета "празької школи" з його автобіог-
рафією і фото. Цим покладено було початок з одного 

© Сидорова О., 2015 



~ 42 ~ В І С Н И К  Київського національного університету імені Тараса Шевченка ISSN 1728-3817 
 

 

боку фонду друкованих видань і з другого – майбутньо-
го літературного архіву" [18, c. 3]. 

Наприкінці травня 1945 р. В. Міяковський, С. Драго-
манов, П. Ковалів, О. Косач-Кривинюк, О. Оглоблин, 
Л. Окіншевич, Н. Полонська-Василенко, В. Щербаківсь-
кий та ін. прибули до с. Трансфельден, що розташова-
не біля м. Пассау в Баварії, де зупинилися на декілька 
місяців. За спогадами Н. Полонської-Василенко, "з ініці-
ативи В. Міяковського відродилося там Історично-
філологічне товариство при Українському вільному уні-
верситеті" [24, с. 522-524]. 

10 жовтня 1945 р. В. Міяковський і О. Косач-Криви-
нюк з родинами переїхали до табору переміщених осіб 
Сомме-Казерне в Авґсбурзі. Того ж дня науковцями 
було прийнято рішення про заснування Українського 
музею, першим "приміщенням" якого стало "пуделко з 
американських продуктів" – збита з дощок скриня, що 
зберігалася під сходами одного з блоків табору [12, 
c. 1], згодом для музею вдалося облаштувати декілька 
кімнат. З самого початку Музей-архів в Авґсбурзі поста-
вив собі за мету збирати матеріали для майбутніх схо-
вищ вільної України. Разом з іншими українськими біб-
ліотеками та музеями, які тоді виникли на території оку-
пованої Німеччини, Музей-архів розгорнув роботу щодо 
збирання друкованих та архівних матеріалів з історії 
української еміграції. Друковані видання відразу збира-
лися у кількох примірниках, оскільки у майбутньому їх 
планувалося передати до бібліотечних осередків в 
Україні та українських бібліотек Праги, Мюнхена, Рима, 
Парижа тощо [18, c. 3]. 

В. Міяковський також був одним із співзасновників 
Української вільної академії наук, яка постала 16 листо-
пада 1945 р. в Авґсбурзі і мала на меті сприяти розвит-
ку української науки у вільному світі. Музей-архів, як і 
створена В. Міяковським бібліотека, стали структурни-
ми підрозділами УВАН, якими керував вчений [2, c. 75]. 
Відзначаючи роль науковця у створенні УВАН і Музею-
архіву, М. Антонович наголошував: "В. Міяковський, 
крім того, що був визначним дослідником громадських 
рухів 19 сторіччя на Україні та непересічним літерату-
рознавцем, був також зразковим архівістом і бібліогра-
фом. Ще наприкінці 1945 року він заснував при УВАН 
Архів-Музей і Бібліотеку, які завдяки його вкладові праці 
швидко розрослися та існують дотепер як найкращі 
установи такого роду поза межами України. В. Міяков-
ському, очевидно, належить також ініціатива у віднай-
дені самої назви "Українська вільна академія наук", в 
чому його підтримав Петро Курінний. Принаймні автор 
цих рядків вперше почув проект назви УВАН саме від 
Володимира Варламовича" [2, c. 76]. 

14 січня 1946 р. в УВАН було створено групу історії та 
теорії літератури, яку очолив Л. Білецький, його заступ-
ником став В. Дорошенко, а секретарем цієї наукової 
групи було обрано В. Міяковського [2, c. 74]. Заходами 
В. Дорошенка і В. Міяковського 16 липня 1946 р. в УВАН 
була організована секція книгознавства, яку за пропози-
цією Володимира Варламовича очолив український біб-
ліограф і книгознавець Л. Биковський [5, c. 125]. У 1948 р. 
В. Міяковський став дійсним членом УВАН й надзвичай-
ним професором кафедри української літератури філо-
софського факультету Українського вільного університе-
ту (УВУ) у Мюнхені, а роком раніше, у 1947 р., вченого 
було обрано дійсним членом Наукового товариства 
ім. Шевченка (НТШ) [15, c. 170, 176, 180]. 

Під час перебування у Німеччині В. Міяковський спів-
працював з часописами "Заграва", "Наше життя", "Украї-
нські бібліологічні вісті", "Українські вісті" тощо, на шпа-
льтах яких побачила світ низка праць вченого. У журналі 
"Сьогочасне і минуле" вийшла стаття В. Міяковського, 
присвячена діяльності УВАН ("Українська Вільна Акаде-

мія Наук (1945–1947)", і як окреме видання УВАН праця 
вченого "Автограф Шевченка 1857 p.". В "Енциклопедії 
українознавства", що вийшла у 1949 р. у м. Сарсель 
(Франція), було надруковано статтю В. Міяковського "Ар-
хіви та архівна справа", у якій вчений вперше поставив 
питання про витоки української архівістики [16, c. 52].  

Досвід, набутий В. Міяковським під час довголітньої 
роботи в українських архівах, та його натхненна праця 
сприяли розбудові Музею-архіву УВАН. На переконання 
М. Палієнко, яка дослідила історію формування архів-
них центрів української еміграції, саме В. Міяковський 
відіграв визначальну роль у створенні та становленні 
Музею-архіву УВАН як української архівної інституції 
загальнонаціонального значення [22, c. 413-414]. 

На високий фах історика-архівіста та його видатний 
вклад в організацію українського архівного руху за кор-
доном звертають увагу й інші дослідники та автори спо-
гадів про вченого. Так, за оцінкою Т. Борисюк, В. Мія-
ковський був "навдивовижу працьовитий і надміру 
скромний. У найнеможливіших умовах таборів Ді Пі він, 
одержимий ідеєю організації архіву, невтомно збирав 
документ до документа: оголошення таборового життя, 
періодичні видання, автографи ще не відомих тоді літе-
раторів і т. п. Як архівіст знав ціну кожному папірцю" [6]. 
За спогадами Ю. Лавріненка, який вважав вченого ор-
ганізатором та ініціатором усього архівного руху україн-
ців в еміграції, В. Міяковський "здобував майже все і у 
всіх, не раз купував за власні гроші, а часом і ніби кон-
фісковував… В. Міяковський знав і здійснював наукові 
принципи і правила архівної справи. Це не аматор, а 
фахівець. Він відокремлював у собі приватного читача з 
власним смаком і уподобанням від відповідального пе-
ред майбутнім керівника архіву, з другого боку, тримав-
ся принципу, що для національного сховища нема по-
ганих творів… Він переконував багатьох провадити 
особистий чи родинний архів, не викидати листування, 
фотографії тощо" [12, c. 2]. Як зазначала Л. Залеська-
Онишкевич, розуміючи наукове значення особистих 
архівів, В. Міяковський рекомендував українським вче-
ним, літераторам, громадсько-культурним діячам і полі-
тикам передавати власні архіви на збереження до Му-
зею-архіву УВАН [10, c. 527]. 

З Музеєм-архівом в Авґсбурзі співпрацювало Това-
риство з охорони пам'яток на чужині, що у цей період 
діяло при УВАН. Члени товариства активно збирали 
друковані й рукописні матеріали та музейні експонати у 
збірних пунктах Авґсбургу, Ашафенбургу і Берхтесга-
дену. Протягом 1945–1949 рр. співробітникам Музею-
архіву в Авґсбурзі вдалося зібрати до 90 % усієї друко-
ваної продукції української еміграції американської зони 
окупації Німеччини. Станом на 1 січня 1948 р. у Музеї-
архіві нараховувалося 29 620 одиниць друкованих ви-
дань. У Музею-архіву в Авґсбурзі відклалися матеріали 
ліквідованих таборів: Ашафенбург, Берхтесгаден, Га-
нав, Регенсбург [18, c. 4; 12, c. 2; 15, c. 180]. 

Наприкінці 1940-х рр. значна частина українських 
вчених, що брала участь у діяльності УВАН в Європі, 
стала переїжджати до Канади і США, де почали органі-
зовуватися відділи і представництва УВАН. За ініціати-
ви В. Міяковського, у Нью-Йорку постала філія Музею-
архіву у складі В. Шугаєвського, Т. Олесіюка і Л. Биков-
ського, яким Володимир Варламович з 1949 р. почав 
пересилати з Німеччини пакунки зі збірками Музею-
архіву [5, c. 126]. Спочатку матеріали зберігалися у бу-
динку власника української книгозбірні Мирона Сурма-
ча, згодом об'єднання українських емігрантів "Самопо-
міч" надало для УВАН та Музею-архіву кімнати у своє-
му помешканні. Окремі документи до США перевіз 
В. Міяковський, який з родиною приїхав до Нью-Йорка у 
1950 р., але основна частина архівної колекції (150 па-
чок у 47 великих дерев'яних скринях) була перевезена 
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через океан у 1952 р. за допомогою Злученого Україн-
ського Американського Допомогового Комітету (ЗУАДК). 
Дієву допомогу В. Міяковському у розгортанні діяльнос-
ті Музею-архіву в США надали Каленик Лисюк і Петро 
Задорецький [18, c. 4-5; 12, c. 2; 5, c. 126]. 

Після переїзду до США В. Міяковський, щоб зароби-
ти на життя, деякий час доглядав за будинком у Бронксі 
– одному з районів Нью-Йорку. Це, крім коштів, давало 
можливість Міяковським мати своє помешкання.  

Першим президентом УВАН у США було обрано 
професора М. Вєтухова. Секретарем УВАН протягом 
1950–1952 рр. був В. Міяковський. Один з членів управи 
УВАН Ю. Луцький, характеризуючи роботу УВАН на по-
чатку 1950-х рр., зазначав: "Якщо Вєтухів був головою 
УВАНу, то її серцем безумовно був Володимир Варлаа-
мович Міяковський. Він пересиджував днями і вечорами 
в архіві-музеї, де була непогана бібліотека. На його ба-
жання, ті наші видавництва, що надсилали нам свої ви-
дання, повинні були присилати три примірники – київсь-
кий, харківський і львівський… Міяковський був дуже 
милою людиною і в ньому я бачив тип чи не останнього 
"наддніпрянського" нашого вченого" [14, c. 85]. 

В. Міяковський брав активну участь у роботі істори-
чної, літературознавчої, книгознавчої секцій, а також 
комісій з історії еміграції в США та єврейсько-українсь-
ких стосунків, що діяли при історично-філологічно-
філософічному відділі УВАН у США [3, c. 99]. За участі 
В. Міяковського була створена Комісія чорноморських 
справ, що стала "ідейним продовженням" Українського 
чорноморського інституту у Варшаві, який під час Другої 
світової війни вивчав і прогнозував політичні та еконо-
мічні проблеми, що постануть перед Україною після 
здобуття нею незалежності. За спогадами Л. Биковсько-
го, Володимир Варламович "пильно вчащав" на засі-
дання секцій та комісій УВАН і "завжди річево й приязно 
забирав слово" [5, c. 126]. 

У США В. Міяковський багато працював науково. Як 
зазначав О. Домбровський, "це був дійсний Воїн на ба-
рикадах змагань за остаточну перемогу української на-
укової Правди, який боровся не за ордени і похвали, а 
совість чесного українського науковця" [8]. В. Міяковсь-
кий взяв участь в англомовному виданні УВАН "Анна-
ли", опублікувавши в першому його номері розвідку 
"The Decembrist Milieuin the Diary of Pelagja 
Rosciszewska" (1951). Як зазначив Ю. Луцький, дана 
стаття В. Міяковського "про українські відгуки про дека-
бристів належала до правдивої науки" [14, c. 84]. Декі-
лька праць вчений написав для наукового видавництва 
"Research Program on the USSR", з яких були опубліко-
вані "Kostomarov's Book of Genesis of the Ukrainian 
People" і "Bakunin and the Russian Jacobins and Blan-
quists as Evaluated by Soviet Historiography". 

Але найбільше В. Міяковський працював у галузі 
шевченкознавства. У 1951 р. під егідою Інституту шев-
ченкознавства УВАН вчений опублікував працю "Авто-
граф Шевченка 1860 p.". В. Міяковський ініціював ви-
дання річника "Шевченко" і був редактором десяти його 
випусків, що вийшли у Нью-Йорку протягом 1952–
1964 рр. У цьому науковому збірнику дослідник опри-
люднив 28 розвідок, присвячених життю та діяльності 
Кобзаря. У 1962 р. у відомому славістичному видавниц-
тві Мутона в Газі було видано підготовлений В. Міяков-
ським і Ю. Шевельовим великий англомовний збірник 
"Тарас Шевченко, 1814–1861" з працями укладачів та 
Д. Горняткевича, П. Зайцева, Ю. Лавріненка, П. Одар-
ченка, В. Ревуцького і М. Шлемкевича [13, c. 29].  

Починаючі з 1946 р. УВАН щорічно проводила нау-
кові конференції, присвячені Т. Шевченку. Саме на Ше-
вченківській конференції 1948 р. остаточно сформував-
ся Інститут шевченкознавства УВАН, першим директо-
ром якого був П. Зайцев. Згодом Інститут шевченко-

знавства УВАН послідовно очолювали Л. Білецький, 
В. Дорошенко і В. Міяковський [13, c. 28]. Володимир 
Варламович брав активну участь у Шевченківських кон-
ференціях. Так, на конференції у 1964 р. В. Міяковський 
зробив доповідь "П'ятнадцять років шевченкознавчої 
праці УВАН", яка 5 квітня того ж року була опублікована 
в "Українських вістях" (дана публікація не увійшла до 
бібліографічного покажчика вченого) [13, c. 28; 7]. А 
28 жовтня 1967 р. на конференції, присвяченій 20-річчю 
Інституту шевченкознавства УВАН, він виступив із спога-
дами про видатного шевченкознавця і першого директо-
ра інституту П. Зайцева, які згодом побачили світ у жур-
налі "Сучасність" [4, c. 6, 84]. 31 березня 1968 р. на чер-
говій Шевченківській конференції В. Міяковський виголо-
сив доповідь про обставини похорону Т. Шевченка на 
Чернечій горі під Каневом і участь у ній Г. Честахівського, 
яку ілюстрував неопублікованими документами і оригіна-
льними фотографіями Г. Честахівського [4, c. 6]. Слід 
додати, що до Шевченківських конференцій, як й інших 
наукових форумів, які проходили під егідою УВАН, Му-
зей-архів на чолі з В. Міяковським влаштовував темати-
чні експозиції фотографій та матеріалів. 

У 1961 р. УВАН вирішила проблему власного при-
міщення, купивши на 100-й вулиці Нью-Йорку колишній 
будинок Публічної бібліотеки, який знайшов В. Міяков-
ський. Для Музею-архіву і бібліотеки було виділено два 
поверхи будинку, що дало змогу вченому розпочати 
роботу над упорядкуванням їх фондів, які на той час 
"фантастично розбухли". Як зазначав Ю. Лавріненко, 
для Володимира Варламовича настав "довгожданий і 
вимріяний момент: можливість перетворити невпоряд-
ковані купи матеріалів на справжній Музей-Архів Ака-
демії…" [12, c. 3]. 

Про напружену роботу В. Міяковського у Музеї-архіві 
УВАН протягом першої половини 1960-х рр. знаходимо 
інформацію у його листі від 27 липня 1963 р. до 
О. Ізарського, у якому вчений писав: "… останні місяці 
пішли в мене виключно на роботу в Музеї. Нічим іншим я 
не в стані був займатися, відклав усю свою не тільки пе-
реписку з милими кореспондентами, але й розпочаті лі-
тературні праці. Одноманітність праці страшно мене 
стомлювала, я встигав лише дещо прочитати перед 
сном. А вранці вже з ½ на 9 на роботі в музеї і з невелич-
кими перервами на сніданок і обід до 9 веч[ора] або й 
довше не вилазив нікуди з нашого нового розкішного 
будинку" [12, c. 52].  

В. Міяковському вдалося залучити до роботи в Му-
зеї-архіві фахових помічників: бібліотекаря О. Волоши-
ну і музеєзнавця Т. Іванівську, які упродовж десятиріч 
сумлінно працювали у музеї і бібліотеці. До 20-ліття 
Музею-архіву УВАН В. Міяковський спільно з О. Воло-
шиною і Т. Іванівською підготували низку публікацій про 
його діяльність у 1945–1965 рр. [18; 19; 20].  

У 1960-ті рр. остаточно сформувалася структура 
Музею-архіву УВАН, яка складалася з трьох основних 
відділів: 1) друкованих видань і книжкових колекцій, 
2) рукописних пам'яток та архівних колекцій, 3) речових 
пам'яток і музейних колекцій. Співробітники Музею-
архіву під керівництвом В. Міяковського провадили ін-
тенсивну роботу із систематизації, класифікації, опису-
вання і каталогізації матеріалів, працювали над ство-
ренням єдиного каталогу друкованої продукції, до якого 
окремо укладали іменні, географічні й тематичні індек-
си. Музей-архів УВАН регулярно організовував та про-
водив тематичні історичні, літературні та мистецькі ви-
ставки й експозиції та надавав матеріали дослідникам 
для використання в наукових працях. В. Міяковський, 
який був "серцем і душею" Музею-архіву УВАН, "постій-
но піклувався про поповнення його колекцій та коорди-
нував, спрямовував і власним прикладом надихав на 
самовіддану працю своїх колег" [22, c. 419]. 
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Як прибічник продовження традиції в еміграції 
В. Міяковський вважав за потрібне зберегти пам'ять про 
діяча, який зробив визначний вклад у розвиток україн-
ської культури за кордоном. Вшановуючи пам'ять вида-
тного організатора музейно-архівної справи в еміграції 
та на відзнаку його великого внеску в українську науку, 
у 1966 р. Музею-архіву УВАН було надано ім'я Дмитра 
Антоновича – директора Музею визвольної боротьби 
України, що протягом 1925–1945 рр. діяв у Празі. 

Не зважаючи на велику зайнятість в Музеї-архіві, 
В. Міяковський написав велику працю про Д. Антонови-
ча, яка як окреме видання УВАН вийшла в 1967 р. у 
серії "Українські вчені". У праці було зроблено ґрунто-
вний аналіз мистецтвознавчої спадщини Д. Антоновича, 
його науково-педагогічної і громадсько-культурної дія-
льності, розкрито роль вченого в організації науково-
культурного життя української еміграції та зазначено, 
що "у двадцятиріччя з дня смерті Дмитра Володимиро-
вича Антоновича сталася постанова Української Вільної 
Академії Наук у США про надання його імені установі, 
що поставила собі за мету продовжити його роботу і 
зберігати пам'ять по його невтомній і плідній діяльності 
– в Музеї-Архіві імені Дмитра Антоновича Української 
Вільної Академії Наук" [17, c. 37]. 

В. Міяковський вбачав у Музеї-архіві ім. Дмитра Ан-
тоновича УВАН не тільки сховище документальних 
джерел. Вчений мав намір організувати видання зібра-
них документів, зокрема, планував створити серію "Біб-
ліотека українських мемуарів", яка мала б складатися із 
спогадів та автобіографій українських діячів, а також 
іноземців, які писали про Україну [10, c. 528]. В. Міяков-
ський наполегливо заохочував діячів до написання 
споминів, бо розумів, що "треба по гарячих слідах зби-
рати мемуари сучасників", за що їм буде "велика дяка 
від майбутніх істориків" [5, c. 125]. За свідченням 
О. Филиповича, сам В. Міяковський мав намір написати 
спогади "про трьох Михайлів: Могилянського, Новицько-
го і Драй-Хмару, але клопоти з Музеєм-архівом УВАН 
перешкодили здійснити цей намір" [25, c. 109]. 

У 1969 р. до 80-річчя науковця на сторінках журналу 
"Український історик" була опублікована стаття М. Ан-
тоновича "Володимир Міяковський", у якій автор відзна-
чив, що ювіляр є "душею праці Архіву-Музею при УВАН" 
[3, c. 99], а для досліджень Володимира Варламовича 
характерна "незвичайна докладність, точність і солід-
ність" [3, c. 101]. Зі свого боку В. Міяковський надіслав 
редактору "Українського історика" Л. Винару листа, у 
якому подякував за дану публікацію і з притаманною 
йому скромністю зазначив, що, на його погляд, стаття 
М. Антоновича є "невідповідно перебільшеною" [9, 
c. 756]. Підсумовуючи ж власну наукову діяльність, вче-
ний наголосив, що вважає справою свого життя, якій 
віддав шістдесят років, – "збирання і рятування культу-
рних цінностей" [9, c. 756]. 

В. Міяковський до останніх днів свого життя працю-
вав у Музеї-архіві УВАН, який під його керівництвом 
став найбільшим українським архівом поза межами 
України. Вчений мріяв передати частину фондів Музею-
архіву до вільної України, але не судилося – він помер 
22 березня 1972 р. у Нью-Йорку. 

Підбиваючи підсумки проведеного дослідження, слід 
виокремити декілька основних положень. Прототипом 
Музею-архіву УВАН виступив Музей визвольної боро-
тьби України, що протягом 1925-1945 рр. діяв у Празі 
під керівництвом Д. Антоновича. Його документальні 
зібрання було вивезено у повоєнний період до СРСР та 
приміщено у спецфонди під умовною назвою Празький 
український архів. Важливим чинником, що посприяв 
формуванню УВАН, став колектив однодумців з україн-
ських науковців в еміграції. 

Розроблена В. Міяковським структура Музею-архіву 
УВАН складалася з трьох основних відділів: 1) друко-
ваних видань і книжкових колекцій, 2) рукописних па-
м'яток та архівних колекцій, 3) речових пам'яток і му-
зейних колекцій. Музей-архів УВАН під керівництвом 
В. Міяковського проводив активну діяльність збирання, 
систематизації, класифікації, описування і каталогізація 
архівної зарубіжної україніки. Важливе місце у роботі 
Музею-архіву посідала популяризація української істо-
рико-культурної спадщини, яка полягала в організації та 
проведенні наукових конференцій, тематичних історич-
них, літературних та мистецьких виставок та експози-
цій, виданні наукових праць. 

В. Міяковський входив до когорти українських учених, 
що відіграли визначну роль в організації наукового та 
культурного життя української еміграції у перші десяти-
ліття після Другої світової війни. Він був співзасновником 
і багаторічним керівником низки українських науково-
культурних установ за кордоном. Справжнім пам'ятником 
видатному українському історику-архівісту став сам Му-
зей-архів УВАН, документальні колекцій якого нині є ва-
жливим джерелом досліджень з історії України. 
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THE CONTRIBUTION OF V. MIYAKOVSKYI TO THE FORMATION AND FUNCTIONING  

OF THE MUSEUM-ARCHIVE UVAN IN THE USA 
The article is devoted to defining of the role of famous Ukrainian archivist V. Miyakovskyi in the process of foundation and functioning of the 

Museum-Archive of the Ukrainian Free Academy of Sciences in New York, which continued the tradition of the Museum of the Liberation Struggle of 
Ukraine in Prague. The scientist's contribution to collection and safekeeping of Ukrainian historical and cultural heritage abroad, acquisition of 
archives, books and museum collections of the Museum-Archive UVAN was shown. It was noted that the study of the Taras Shevchenko's 
biography and artistic heritage is important in V. Miyakovskyi activities. Were defined described the scientist's steps for the establishment and 
deployment of activities of Shevchenko Studies Institute of the Ukrainian Free Academy of Sciences, the organization of Shevchenko studies 
conferences, publication of yearbooks "Shevchenko" in 1953-1964 years, in which were published the valuable study about Kobzar's life and 
creative work. The initiatives of V. Miyakovsky on studying and publishing of the documents collected in the Museum-archive UVAN, and on 
transfer part of fund for independent Ukraine were defined. 

Key words: the Museum-Archive UVAN, the Museum of the liberation struggle of Ukraine, V. Miyakovsky, T. Shevchenko, Shevchenko Studies, 
Ukrainian emigration, Archival Ukrainica. 
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ПРОБЛЕМИ ЕТНОДЕМОГРАФІЧНОГО РОЗВИТКУ СУЧАСНОЇ НІМЕЧЧИНИ 

 
У статті розглядається ставлення сучасних німців до ймовірних наслідків демографічного старіння у Німеччині. 

Стаття базується на власному опитуванні автора, проведеному у Федеративній Республіці Німеччина, землі Північний 
Рейн-Вестфалія, м. Бонн у 2013 році. Особлива увага приділяється особистим оцінкам німців можливості зникнення ні-
мецького етносу з етнічної карти Європи, а також трансформації розуміння самого поняття "німець" у сучасній Німеч-
чині під впливом політики мультикультуралізму. Автор висловлює думку, що у Німеччині наразі формуються ризики, 
котрі можуть розвинутися у загрозу зникнення німецької мови в умовах мультикультурного суспільства та її перетво-
рення у своєрідну суміш німецької із мовами країн походження мігрантів. Німці також ризикують, непомітно для самих 
себе, втратити місце титульної нації у власній країні. Зважаючи на те, що у Німеччині проявляється чітка тенденція 
до старіння населення, особливо у середовищі етнічних німців, а рівень народжуваності серед мігрантів високий, німе-
цький етнос ризикує поступово розчинитися. Ігнорування цих тенденцій та проблем, пов'язаних із співжиттям пред-
ставників різких культур, навіть цивілізацій у одній країні, може привести Німеччину до занепаду. 

Ключові слова: німці, мультикультурне суспільство, німецька мова, демографічне старіння у Німеччині, мігранти. 
 
У другій половині ХХ ст. Німеччина відкрила свої кор-

дони для іноземців, ставши однією із основних країн-
реципієнтів трудових мігрантів в Європі [35, с. 3]. Вже у 
70-х рр., коли іноземним робітникам було дозволено пе-

ревезти і свої сім'ї [33, с. 62], німецьке суспільство зазна-
ло кардинальних трансформацій – у Німеччині за корот-
кий час з'явилася надзвичайно велика етнокультурна 
спільнота, ментальні і ціннісні характеристики якої знач-
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